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Aanpak radicalisering  -  Aanvragen Syriëstrijders voor sociale woongelegenheden

Sinds mijn vorige vragen omtrent dit onderwerp hebben we een aantal ontwikkelingen 
gekend in verband met de aanpak van radicalisering. 

Zo is er ondertussen de dynamische databank voor ‘foreign terrorist fighters’ (FTF’s), ook 
wel de databank van Syriëstrijders genoemd. Recentelijk werd deze uitgebreid naar 
‘homegrown terrorists’ en krijgt ze ook een onderdeel met gegevens van haatpredikers. 
Eerder had de Vlaamse Regering al de conceptnota over preventie van 
radicaliseringsprocessen ingediend, het Vlaams Parlement heeft de resolutie betreffende 
de bestrijding van gewelddadige radicalisering goedgekeurd en het actieplan ter 
preventie van radicaliseringsprocessen die kunnen leiden tot extremisme en terrorisme 
van de Vlaamse Regering werd eveneens goedgekeurd.

De problematiek van moslimradicalisme blijft helaas even actueel. En de stelling dat de 
aanpak van deze problematiek een combinatie van proactieve, preventieve en reactieve 
maatregelen vereist, blijft overeind. 

Syriëstrijders die uit het bevolkingsregister zijn geschrapt, mogen bijvoorbeeld geschrapt 
worden van de wachtlijst omdat ze dan niet meer voldoen aan een van de 
toelatingsvoorwaarden, met name het ingeschreven zijn in het bevolkings- of 
vreemdelingenregister.

Eind 2015 kreeg ik van de minister als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 96, 
ingediend op 28 oktober 2015, dat zij geen zicht had op het aantal aangevraagde en/of 
goedgekeurde of ingetrokken aanvragen voor sociale huurwoningen van de gekende 
Syriëstrijders. 

Het is wel zo dat naar aanleiding van de terreuraanslagen elke gemeente op uitdrukkelijk 
verzoek van de federale wetgever een Lokale Integrale Veiligheidscel (LIVC) zou moeten 
hebben opgericht. Deze cel dient alle betrokken diensten te verenigen die noodzakelijk 
zijn voor een efficiënte detectie van radicalisering en terreurpraktijken. 

Uit het antwoord op eerdere schriftelijke vragen van de collega’s konden we opmaken dat 
de betrokkenheid van de huisvesters bij zo’n LIVC volledig lokaal wordt geregeld en dat 
de minister er derhalve geen zicht op heeft. De minister heeft ook aangegeven dat de 
sociale huisvesters er op werden gewezen “dat zij geacht worden actief en coöperatief 



mee te werken wanneer zij uitgenodigd worden om deel te nemen aan een LIVC maar 
daartoe ook op eigen initiatief het lokaal bestuur konden contacteren.”

Een dergelijke LIVC is m.a.w. het platform bij uitstek om informatie uit te wisselen 
tussen de lokale overheden, die een overzicht hebben van de FTF’ers op hun grondgebied 
en de sociale huisvesters, die een overzicht hebben van de wachtlijsten voor sociale 
woningen. De gegevens zouden perfect naast elkaar kunnen worden gelegd.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de LIVC’s die in overleg met de sociale 
huisvestingsmaatschappijen nagaan of en hoeveel (ex-)Syriëstrijders op de wachtlijst 
voor sociale woningen staan?

2. Zijn er op deze manier al (ex-)Syriëstrijders op de wachtlijsten voor sociale 
woningen gedetecteerd? 

Zo ja, was er voldoende juridische grond om ze van de wachtlijst te schrappen?

3. Is het volgens de minister opportuun om de lokale besturen en de sociale 
huisvestingmaatschappijen er (nogmaals) op attent te maken dat er via de LIVC’s 
een mogelijkheid bestaat om deze gegevens te vergelijken? 
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1. Mijn administratie beschikt niet over de gevraagde gegevens.

2. Mijn administratie beschikt niet over de gevraagde gegevens.

In het geval dat de kandidaat-huurder administratief is geschrapt, komt hij niet in 
aanmerking voor inschrijving op de wachtlijst of voor toewijzing van een sociale woning. 
Ingeschreven zijn in het bevolkings- of vreemdelingenregister is immers een 
inschrijvings- en toelatingsvoorwaarde.

Als de kandidaat niet administratief geschrapt is, dan kan de sociale 
huisvestingsmaatschappij zich beroepen op artikel 22 van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 12 oktober 2007 tot reglementering van het sociale huurstelsel ter 
uitvoering van titel VII van de Vlaamse Wooncode (Kaderbesluit Sociale Huur). Indien 
de SHM oordeelt dat de toewijzing een ernstige bedreiging vormt voor de fysieke of 
psychische integriteit van de bewoners en als begeleidende maatregelen niet volstaan, 
kan ze de toewijzing weigeren.

3. De LIVC speelt vooral een rol op een ander vlak: het melden van eventuele signalen 
van radicalisering die via de sociale huisvesting worden gedetecteerd of de mogelijke 
opvolging van individuele cases.


